Presentación Unidad 1: Creación de valor

El curso de Gerencia Financiera, está dividido en tres unidades académicas; creación de valor, la ventaja competitiva y costo de capital.

[bookmark: _GoBack]La primera unidad establece la relevancia de la creación de valor dentro de las empresa, como una forma de generar un valor agregado para los inversionistas dentro de una compañía, por medio del uso eficiente de los recursos comprometidos en el capital de trabajo, además se abordará el estudio de los inductores de valor; operativos y financieros, dentro de los cuales están; margen de EBITDA, productividad del capital de trabajo, productividad del activo fijo, escudo fiscal y administración del riesgo.

El estudio y análisis de los contenidos de la unidad 1 del curso, permite formar un estudiante, que este en la capacidad de realizar un diagnóstico financiero basado en la medición de valor, analizando aspectos asociados con la operación del negocio, que por tener relación causa efecto con su valor, permite determinar el motivo de su aumento o disminución como consecuencia de las decisiones tomadas.

