Presentación Unidad 2: La ventaja competitiva


[bookmark: _GoBack]La segunda unidad, analiza la importancia del direccionamiento estratégico financiero en la consecución del objetivo básico financiero, se abordarán temáticas relacionadas con la ventaja competitiva, como la estrategia y direccionamiento estratégico, fuerzas inductoras de valor y la definición y diseño del negocio.

Los propósitos de formación del curso, promueven formar estudiantes con las competencias necesarias para realizar el análisis y evaluación de los aspectos fundamentales, que determinan la selección de una fuerza de valor determinante en los procesos de adopción de una mentalidad estratégica, enfocada en la creación de valor en las empresas.

Dentro de las competencias específicas, que pretende el curso están la de establecer la importancia de las fuerzas inductoras de valor, como el componente del negocio que impulsa a la empresa en una dirección determinada y analizar y evaluar qué aspectos de una fuerza inductora de valor o componente de un negocio, son realmente relevantes en la toma de decisiones, las cuales afectan el futuro de las empresas o entes económicos.




