Presentación Unidad 3: Costo de Capital y EVA.


La tercera unidad, denominada “Costo de Capital y EVA”, aborda el estudio de temáticas como; Generalidades del costo de capital, usos del costo de capital, costo de fuentes específicas, la estructura financiera, forma de calcular el EVA, estrategias para mejorar el EVA, análisis de los componentes del EVA y las dificultades para su cálculo, lo cual permite desarrollar los aspectos  básicos para estructurar el concepto de costo de capital promedio ponderado y su aplicación en la definición de la estructura financiera de la empresa.  

[bookmark: _GoBack]Dentro de los propósitos de formación de la unidad, se busca formar un estudiante con las capacidades requeridas para valorar proyectos de inversión a partir del uso de herramientas de creación de valor como el EVA (Valor Económico Agregado), lo cual permiten establecer la rentabilidad mínima que una empresa debería obtener.

Dentro de las competencias a promover en la unidad, está la de reconocer la importancia que representa el EVA, como indicador financiero que establece la rentabilidad mínima que una empresa debería alcanzar como resultado de sus operaciones.







